

“多点开花”产业兴

——农安县大力发展“小特精优”特色农产品走笔

本报记者 毕玮琳 王春胜

三农视野

近年来，农安县坚持依托特色资源，因地制宜把乡村产业发展摆在突出位置，深挖优势农业资源，积极调整农业结构，聚焦花生、鲜食玉米、林果、马铃薯等产业，一个个特色鲜明的致富主导产业不断“开花结果”，让农民的钱包鼓起来，日子越过越红火，形成了百姓富、生态美的乡村产业发展新格局。

“一村一品”特色亮

农安县紧紧牵住“产业兴旺”的牛鼻子，以“农”字为核心，围绕“一村一品”的发展思路，引导各村因地制宜开展种植、养殖、乡村旅游等特色农业，不断拓宽农民增收渠道。

近日，在三盛玉镇西林村花生种植基地，整齐划一的农田里，花生秧苗在微风中摇曳生姿，碧绿叶间点缀着黄色小花，一派生机盎然的景象。农民们穿梭在田间地头，细致地进行着各项田间管理工作。

西林村结合本村土质特点，引领农民改变传统种植模式，发展特色种植产业，鼓励农户扩大花生种植面积来增加收益。今年，三盛玉镇花生种植面积53垧(800亩)，预计产量为40万斤。近几年，西林村的花生连年喜获丰收，在交易市场走俏，农民们的“钱袋子”也日益鼓起来了。

农安县先峰种植专业合作社理事长邵先峰介绍说：“我种植花生已有26年之久，一直种到现在，今年种了33垧地。现在花生已经处于开花坐果阶段，再有一个多月就可以成熟收获了。”

三盛玉镇紧紧围绕农业增效、粮食增产、农民增收的目标，持续深化农业产业



近几年，农安县三盛玉镇西林村的花生连年喜获丰收，在交易市场走俏，农民的“钱袋子”也日益鼓起来了。 本报记者 王春胜 摄

种植结构，突出“一村一品”，指导农民根据土壤和气候特点，因地制宜发展特色种植业，在保证主粮生产稳定的基础上，鼓励群众发展花生种植产业，搞活花生经济，拓宽农民的增收致富路。

如今，一粒粒花生已成为农安县三盛玉镇带领村民创收、推进乡村振兴的“金豆子”。

马铃薯种植历史悠久。伏龙泉镇素有“马铃薯之乡”之称。伏龙泉镇善粮农民专业合作社抢抓“早薯”市场，第一批马铃薯已经上市。今年，伏龙泉镇兴隆沟村善粮农民专业合作社依托地理优势，采用全膜覆盖、膜下滴灌技术种植马铃薯，种植品种为新品种，出苗至成熟72天左右，施用农家肥，块茎椭圆形，薯皮光滑，是方便食品

加工的好品种。今年合作社种植新品种马铃薯达135亩，一棵秧可结5个左右，预计每公顷产量达15万斤以上。合作社通过加大科技投入力度，与吉林省蔬菜花卉科学研究所合作种植了7.5亩马铃薯试验田，种植早熟鲜食品种，拥有生育期短、商品性好、产量高等特点，以此品种推进马铃薯品种改良和示范种植，助推马铃薯产业提质增效。善粮农民专业合作社理事长朱景伟告诉记者：“我们种了20多亩马铃薯，每垧地能产14万斤至16万斤马铃薯，新品种马铃薯口感特别好，淀粉特别多。”

鲜玉米领“鲜”致富

在新农乡，鲜玉米加工产业正以其独特的魅力和强大的活力，成为推动当地经济发展和乡村振兴的重要力量。吉林省良裕食品有限公司依托新农乡肥沃的土地、适宜的气候等得天独厚的自然条件，聚焦农产品仓储保鲜、优势特色产业发展，以绿色、有机、生态环保为发展方向，生产鲜食玉米和速冻甜玉米籽粒等高端商品。加工、生产采用国内先进设备和技术，实行全封闭管理，不断提升产品质量；销售环节积极拓展市场渠道，利用电商平台，进一步扩大了销售网络，让更多消费者能够品尝到来自新农乡的美味鲜玉米。吉林省良裕食品有限公司总经理于洪军告诉记者，企业

大大提高了，仅今年“五一”期间就增收3万多元。

上解放村不断创新“露营+”新模式，将“露营”与游客接待、庭院经济、红色研学等内容结合起来，完善产业链条，吸引更多人到乡村体验乡风乡愁，感受“沉浸式”古渡口之韵。

“我们要将上解放村打造一个集旅游接待、户外露营、亲子娱乐、农耕采摘、温泉康养、红色研学、文化展示为一体的乡村旅游综合体。”太山镇党委书记高金光对记者说。该村抓住“露营+乡村”发展机遇，丰富打造了养生休闲采摘大棚、亲子水上乐园、篝火音乐节等旅游项目，完善了观景平台、停车场等基础设施，推出特色美食服务，通过提供烧烤架、炉具等设备，让游客在野外烧烤、烹饪，不断丰富露营服务，完善“吃、住、游、购、娱”多元消费体验。露营基地共有18个帐篷营位，原木桌椅、复古露营灯，搭配江畔落日晚霞余光，氛围感拉满。游客食于山野、宿于江畔，每一帧画面都透露出一种岁月静好。

翠花走千村

盛夏时节，走进舒兰市天德乡三梁村，道路整洁、树木成行，产业项目“遍地开花”，集体经济“硕果累累”。

三梁村位于舒兰市西北部30公里处，由于进村需要翻过三道山梁而得名。而这里最吸引记者的，是他们依托自身优势，发展特色产业，因地制宜闯出的“逆袭之路”。

打特色牌，发展杂粮杂豆。三梁村地处丘陵地带，全村616公顷耕地全部是旱田，人均耕地不到4亩，仅靠种植玉米、卖原粮很难致富。于是村两委带领村民琢磨着要打特色牌。由于三梁村土地干旱，适合种植谷子等杂粮作物，种植经验丰富。

为顺应市场需求，村里决定把产业做“特”，组织86户村民成立有机绿色杂粮种植加工专业合作社(也就是现在的三梁村种植专业合作社)，既种有机杂粮又搞深加工。如今，合作社每年种植有机杂粮作物40公顷左右。在合作社工作的村民何叶说，合作社建了“三梁”白酒精包装车间及灌装高粱酒生产流水线，实现了无尘包装、工业化生产，隔三差五就有回头客前来订购封装。

大力发展养殖业。三梁村以地产玉米为依托，发展的生猪养殖产业也越来越红火。村党支部书记李林森是带头人。最初，他自己养猪。现在，还有一些养殖大户，及村里六合源养殖专业合作社，都在养殖自繁的白色商品猪。六合源合作社目前建有猪舍5栋，存栏生猪1500头，一年可出栏3000头猪，带动合作社50余户社员富了起来，让一些散户也富了起来。村民何叶家5口人，过去养几头猪到卖猪时都犯难，现在养了100多头猪却不愁了。何叶对记者说：“村里养猪形成了规模，上门收猪的客户自然就多了。”

三梁村养猪还不单单是养和卖的问题，更为关键的是形成了玉米种植、养猪、猪粪还田的产业链。李林森说，过去，村里的玉米卖不了，现在成了养猪的主要饲料，既解决了附近农民卖粮难的问题，又降低了养殖户外出购买饲料的成本。

仅一个六合源养殖专业合作社每天就消耗玉米3吨左右。而且，养殖生猪产生的粪便可作为杂粮作物的天然肥料，帮助提高了有机杂粮作物的品质，实现了资源循环利用。

今年，三梁村乘着舒兰市大力发展白鹅产业的东风，又将村社开展三资清理的收入及农户自筹资金共100万元，建设鹅舍5栋，发展白鹅养殖产业，目前已购进雏鹅1万只，预计一年可养殖白鹅两万只，为村民增收收入60万元。

靠着产业发展，三梁村越来越富了，2023年实现村集体收入100万元，今年正向120万元的目标迈进。村民们更是感受到村子巨变带来的种种实惠。

10年前，村两委发挥本村自身优势，通过发展养殖业壮大村集体经济，带领村民共同致富。当时一些村民听说要合伙发展养殖业，心里没底，担心自己的钱“打水漂”。为解除村民顾虑，村党支部当即召开村民大会，并当众承诺：村民入股三年后，无论是谁，不管多少钱，如果养殖场不盈利，本金和利息全部退还，绝不让村民有后顾之忧。村党支部给村民吃下了“定心丸”。村民们得以在村党支部的带领下共同出资成立了六合源农牧业发展有限公司，并在此基础上，采取“村集体+农户+贫困户”的方式，成立三梁种植专业合作社，走出一条“地一肥一粮一猪一肥”循环生态养殖致富路。

发展乡村旅游。在村集体经济增收的同时，2016年，村党支部围绕三梁村特色产业打造三梁村特色农旅品牌，建设三梁农情园、酒文化博物馆和农事馆，以农促旅，建设了乡村旅游基地，把客人请进来，把产品带出去，形成了三产融合可持续发展产业链条。经过多年努力，三梁村早已摘掉了“贫困村”的帽子。截至2023年末，村集体累计为入股村民分红700余万元。

如今，三梁村基础设施完备，农村人居环境和村民生活品质全面提升，休闲广场、塑胶篮球场及现代化的村部一应俱全，先后被评为“吉林省乡村振兴先进单位”“全国乡村治理示范村”。

三梁村的「逆袭之路」

梁鑫 本报记者 毕玮琳 王伟

林果飘香兴富业

多年来，龙王乡以发展规模优质品种、丰产丰收为着力点，以农民增收为核心，因地制宜、合理规划，通过发展特色林果种植，逐步实现特色产业提质增效，让林果业成为群众增收的“致富果”。

近日，记者走进龙王乡翁家村桃李种植基地，一个个犹如小灯笼的桃李挂在枝头，个大饱满，散发出阵阵浓郁的果香，让人垂涎欲滴。随着林果产业规模的扩大，不仅为村集体经济发展注入强心针，还为该村农民提供就业岗位，果园中成片的果树也美化了乡村。

农安县着力在培育特色品牌、拓展市场领域、发展订单产业等方面下功夫，鼓励农户种植适宜本区域气候特点的“小、特、精、优”特色农产品，延伸产业发展链条，促进种植业发展提档升级，优势特色产业多点开花，农民增收致富渠道明显拓宽。

露于江畔 “营”得幸福

本报记者 冯超

近年来，集安市上解放村依托鸭绿江畔沿江风貌、优质温泉水脉，有效整合沿线旅游资源，打造多功能“羊鱼渡文化展示区”，贯穿东西主街的“羊鱼渡风情商业小街”，对沿街17户农舍进行分类规划和适度改造，并增设了古香古色的亭台、景观小品、微景观等，全方位提升了上解放村“颜值”。

上解放村依托被勘测出来的品质优良的温泉水脉，“风情小街”和沿江露营地已接入了温泉水管，成为具备温泉水资源的旅游度假村。“古渡口”文化风貌带盘活了农村闲置资产资源，从而带动农业增效、农民增收，促进乡

村振兴发展。

“村里的环境发生了很大变化，平整宽阔的柏油路通到每家每户庭院门口，政府还给我们统一制作了书画牌匾，在门口给我们留出了经营档口，方便我们销售农特产品。”青年党员齐瑞强乐呵呵地说。“羊鱼渡”项目实施后，他看到了家门口的商机，投资了80余万元，购置了压榨机、葡萄梗破碎机等设备，建设了100多平方米地下冷库，正在逐步将家庭葡萄酒作坊扩大成正规的葡萄酒厂，拥有自己的生产线。现在他家酿造的葡萄酒根本不用去市里零售，凭借新注册的“羊鱼渡”商标和顾客的口碑，销量

临江市桦树镇全力做好汛后恢复工作

本报讯(记者任胜章)近日，临江市桦树镇凝结各方力量、齐心协力，迅速组织各村、社区全力做好汛后恢复工作，加快恢复群众生产生活秩序。

桦树镇积极调配人力物力，组织各村、社区党员干部、志愿者积极行动，采用人工与机械相结合的方式，对路面及两侧的淤泥、落叶等杂物进行彻底清除，对堵塞的边沟、水渠进行清理疏通。此次行动共出动100余人，调动钩机、铲车等大型设备12台。截至

目前，全镇范围内边沟水渠排水通畅，路面淤泥清理干净，居民出行安全得到保障。

桦树镇组织镇村两级对积水淹没区域、垃圾桶、群众生活场所等重点区域进行全方位的消毒处理，防止灾后传染病的发生和传播。同时，指导居民开展灾后防疫工作，普及灾后消毒措施和防疫知识，提醒居民注意饮食饮水卫生安全，切实减少汛后存在的安全隐患。

桦树镇严格落实24小时值班值守

和带班制度，镇村两级按照“不漏一户、不漏一人”的原则，到各村开展隐患排查，并对辖区内重要路段、事故多发易发段等存在安全隐患的路段进行逐一排查，做好防护工作。

结合当下防汛工作重点任务，桦树镇持续关注天气状况，及时组织镇村干部认真排查辖区道路安全隐患问题，并对各类问题建立台账、制定整治措施，做到“查全查细查实”，全面保持全镇道路交通安全畅通。

化为现实生产力。

会议期间进行了省农业科学院校企合作联盟揭牌仪式，选举确定了联盟理事会组织架构，由省农业科学院作为理事长单位。

本次科企联盟成立大会，加入了优势科技成果路演、典型科技合作签约等环节，现场成果转化签约额度达2120万元，在实质性推动科技成果转化的同时，大范围提升了优势科技成果在一线生产企业的的影响力，拓宽了科技成果转化工作的道路。

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端，关注“乡村振兴”频道，聚焦“翠花走千村”栏目，与吉报“翠花班”一起，感受真实的乡村生活，解读乡村之变。



扫描二维码 下载彩练新闻客户端

新闻宣传

活动策划

城乡对接

文化赋能

专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前



省农科院科企合作联盟成立

本报讯(杜鹤 记者于睿)为进一步推动科研机构与企业、专业合作社、地方科技推广站等单位建立长效合作机制，构建“创新链+产业链+金融链”相融合的新型创新转化联合体，提升成果转化效能，实现深度合作，7月30日，吉林省农业科学院科企合作联盟成立大会在长春

召开，来自省内外104家科研机构、企业、金融机构负责人参加会议。

省农业科学院有关负责同志表示，期望通过联盟建立起由科研机构、企业、金融机构组成的发展共同体，切实强化创新链、产业链、金融链“三链”深度融合，组建成果转化新模式，真正将科技转